

MINISTERSTVO FINANCIÍ SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Sekcia rozpočtovej politiky
Štefanovičova 5
817 82 Bratislava 15

MF SR VEREJNÉ

Vážená pani
Simona Petrík
poslankyňa
Národná rada SR
Bratislava

Vaše číslo / zo dňa	Naše číslo	Vybavuje / tel.	Bratislava
27.3.2024	MF/009224/2024-411	Jarábková/59582337	27.3.2024

Vec

Návrh poslankyne Národnej rady Slovenskej republiky Simony Petrík na vydanie zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony

V nadväznosti na Vašu žiadosť z 27. marca 2024 o vypracovanie stanoviska k rozpočtovým dôsledkom predloženého návrhu oznamuje sekcia rozpočtovej politiky nasledovné.

V doložke vybraných vplyvov je označený pozitívny a negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy. V dôvodovej správe sa uvádza, že zavedenie mechanizmu dobrovoľného zdieľania dôchodkových práv má pozitívne vplyvy na rozpočet verejnej správy, keďže nižšie príjmovým poistencom a poistenkyniam umožňuje získať dodatočné navýšenie dôchodkových nárokov prostredníctvom zníženia dôchodkových nárokov partnera, ktorí spoločne počas obdobia starostlivosti o nezaopatrené dieťa zdieľali dôchodkové nároky, čím podľa predkladateľky dochádza k šetreniu verejných zdrojov, pretože nie je potrebné zvyšovanie výdavkov Sociálnej poisťovne cez úpravu osobného mzdového bodu poistenca počas materskej a rodičovskej dovolenky. Upozorňujeme, že návrh nepredpokladá vylúčenie mechanizmu úpravy osobného mzdového bodu z právnej úpravy (teda úsporu výdavkov štátneho rozpočtu na poistené platené štátom), naopak, upravuje jeho zvýšenie zo 60 % priemernej mzdy na 100 % mzdy, z ktorej bola vypočítaná dávka materské. Podľa nášho názoru má teda uvedená zmena (zavedenie mechanizmu dobrovoľného zdieľania dôchodkových práv) neutrálny vplyv na rozpočet verejnej správy a nie pozitívny vplyv ako uvádza predkladateľka, keďže nedochádza k úspore výdavkov ale k prerozdeleniu nárokov medzi dve osoby, ktoré mali uzavretú na tento účel dohodu.

Ďalej predkladateľka uvádza, že „Návrh má, čo sa týka zmeny výšky vymeriavacieho základu pre osoby, ktoré sa starajú o dieťa, neutrálny až negatívny vplyv na rozpočet verejnej správy...“. Upozorňujeme, že aktuálne štát hradí poistné pre poistencov štátu na starobné poistenie vo výške 60 % priemernej mzdy v národnom hospodárstve, čo predstavuje v roku 2025 približne 244 mil. eur, pričom uvedená suma sa každoročne zvyšuje vplyvom zvýšenia priemernej mzdy v národnom hospodárstve. Pri zvýšení výdavkov na poistné hradené štátom na starobné poistenie podľa návrhu zákona na približne 100 % priemernej mzdy v národnom hospodárstve odhadujeme v roku 2025 sumu poistného 407 mil. eur, t. j. vplyv 183 mil. eur s každoročným zvýšením v nadväznosti na tempo rastu priemernej mzdy.

Verejné financie = Vaše peniaze



Upozorňujeme, že predkladateľka v doložke vybraných vplyvov nezohľadnila aj možný negatívny vplyv, v súvislosti s povinnosťou Sociálnej poisťovne viesť register dohôd o zdieľaní dôchodkových práv. V nadväznosti na uvedené je potrebné v súlade s § 33 ods. 1 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov uviesť a zdôvodniť všetky predpokladané finančné dôsledky návrhu na rozpočet verejnej správy, a to nielen na bežný rok, ale aj na tri nasledujúce rozpočtové roky. Taktiež je potrebné uviesť aj návrhy na úhradu zvýšených výdavkov.

Sekcia rozpočtovej politiky sa nevyjadruje k legislatívnej a obsahovej stránke návrhu zákona.

S pozdravom

Alexander Círák
generálny riaditeľ sekcie

Verejné financie = Vaše peniaze